

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy óra. . . . I kor. Egy óra. . . I kor. 50 HLL.  
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:  
**MEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és lap tulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Plac-utca 47. és 48. szám.

## A semmítetés művészete

Debreczen, október 28.

Kevés munkával sok jövedelmet csinálni: ez a vágya és ábrándja minden spekulánsnak, akit a tulajdonképeni munkától való félelem jellemez. Ez a tétel és ez az elv annyira általános, hogy azok is hódolnak neki, akik kevés munkával egyszersmind nagy kockázatot és veszélyt kapcsolnak össze. A hazard játékosok egész serege ilyen. Nappal alusznak vagy lödörgéssel töltik az időt. Este a zöld asztalnál nagy, vagy kis vagyonukat kockáztatják, hogy sokat nyerjenek. Lóversenyjátékosok az egész időt semmítetésrel töltik és csak a futamok alatt „dolgoznak” valamit. S hogy többet ne mondjunk: betörök is aránylag kevés munkával és nagy kockázattal spekulálnak roppant jövedelemre,

De ha ez így van és az emberek nagy része huzódozik a munkától, kérdés, hogy a politikában az ilyen felfogás nem egyenlő-e a bűnnel? Mert amit most látunk a magyar politikában, az ugyancsak nem más, mint csimboraszója a semmítetés művészetének.

Mostanában valóban nem tesznek semmit. A törvényhozás már régen pihen. Az ország dolgainak sürgőssége senkit sem éget. A nagy nevezetességű koronatanács előtt ülésezett ugyan a Ház, de az csak amolyan színleges munka volt, mert kimondták, hogy mindenről szabad beszélni, csak éppen arról nem, ami a legsürgősebb és legégetőbb volt.

## Testvérek.

Egy kedélyes kisebbszerű bálon történt, hogy Mezei Ili egy csapásra meghódította Gellért Jenőt, egy fiatal vasuti hivatalnokot, kit nem rég helyeztek arra a vidékre.

A leány egyszerű fehér ruhájában nagyon bájos volt. Finom vonása, keskeny arca, nagy csábitó barna szemei, dus hajának csillogó refleksze teljesen megbolondították a fiatal fiu fejét. Egész éjjel nem mozdult oldala mellől, természetes tehát, hogy a második négyest is együtt táncolták és a szuppé csárdás alatt már sejteni engedte, hogy holnap látogatást tesz, ha elfogadják. Sok szépet mesélt a leánynak. Ili hagyta beszélni. Ráemelte két szép szemét, odaadással hallgatta a romlatlan észjárásu, nemesen gondolkodó ifjunak jövőt illető tervezetéseit és mikor a pályájáról beszélt, melyet rajongva szeretett, az ő szép szemeiben is kigyúlt a lelkesedés tüze és arca gyöngén kipirult . . .

Többek között leírta kedves kis lakását, melyben minden nagyon egyszerű s melyhez egy szép kert van, ott szokott ő este ábrándozni és a nap fáradozásait kipihenni. Mástkülönb 6 nagyon boldog s nem hiányzik boldogságához más, mint egy szerető

És lám, egy hete is elmult, hogy Bécsben a király elnöklete alatt tanácskozás volt. Nyomban utána az a hír terjedt el, hogy ha valaha e'érkezett a munka ideje, akkor im e'érkezett. Valahára mégis dolgozni is kell valamit — ez volt a felfogás — az ország érdekében, hogy az országnak kátyuba sülyedt szekerét kihuzzák. Csakugyan megindult a munka. A miniszterek sürgősen elfuaztak birtokaikra, majd megint sürgősen megjöttek, hogy azután ismét sürgősen elutazzanak ugyanoda. Akkora sürgős forgás volt, hogy az ember csakugyan arra a gondolatra jutott, hogy a politikában lázas tevékenység folyik, noha éppen azok hódolnak az édes semmítetésnek, akiknek kötele. ségük volna a munka.

Tegnap ült össze a minisztertanács. Azóta, hogy a miniszterek a királynál voltak együttesen, ez lett volna az első esemény, amely valami munkát vagy ahoz hasonlót fejtett volna ki. És ez az esemény mindössze annyiból állott, hogy a minisztertanács kimondta, hogy tovább kell keresni a kibontakozás fonalát. Vagyis éppen annyit ért a tegnapi minisztertanács, mintha meg sem tartották volna.

Nyilvánvaló, hogy ez a huzavona a függetlenségi párt lejárataát célozza, hogy azután *Andrássy miniszterelnöksége* lehetővé tétessék. Hát ebből nem lesz semmi. Olyan emberek is, mint Nagy Emil és Zlinszky István, akik Andrássy hívei, kijelentették, hogy Kossuth nélkül nem csat'akoznak Andrássyhoz. Ma már

pedig bizonyos, hogy Kossuth nem megy Andrássyval. Ez kitűnt a tegnapi minisztertanácsra is, ahol éppen azért nem határoztak semmit, mert Kossuth és Andrássy nem tudtak megegyezni.

— Nem lehetett megegyezésre jutni, — mondotta Jekelfalussy miniszter a minisztertanács után. Amit Kossuth akar, az Andrássynak nem tetszik, amit pedig Andrássy szeretne, azt Kossuth nem akarja. Így hát nem lehetett határozni.

Mi következik ezután? — kérdezi joggal a magyar nép, mely mindeddig türelemmel nézte a tehetetlen kormányt hat hónap óta tartó vergődését. Ére a mai viszonyok között nehéz válaszolni. Annyi bizonyos, hogy a nagy egységes függetlenségi párt mindennap felboríthatja a helyzetet. Ha Justh elnök összehívja a Házat és a bankbizottság jelentésének tárgyalását napirendre tűzik, úgy a korona abba a kényszerhelyzetbe jut, hogy elnapolja a Házat. Minthogy pedig a jelenlegi kormány — főleg pedig Kossuth — az elnapoló királyi kéziratot vonakodik ellenjegyezni, a királynak új kormányt kell kineveznie. Ez a kormány pedig csak kisebbségi, vagy pedig inparlamentáris kormány lehet, mert a függetlenségi többség gazdasági engedmények nélkül nem vállalkozik.

Már most az a kérdés, meddig tűri a függetlenségi párt a további huzavonát? Mi reméljük, hogy nem sokáig és az intéző-bizottság jövő héten tartandó ülésén bizonyára erélyesebb állásfoglalás fog következni.

feleség . . . Ili csak hallgatott, hallgatott, de bucsuzáskor bizalmasan simult keze Jenő forró tenyerébe, kit ez a néma vallomás a hetedik égbe ragadott és már völegénynek érezte magát, mikor a kocsihoz lekísérte őket.

A táncterembe vissza sem ment, hisz már nem volt kinek ott lenni. Előhívott egy kocsit és csendesen kocsizott haza, a szép holdvilágos éjszakán ő róla ábrándozva. Látta maga mellett ülni, érezte a ruhájából kiáradó diskrét ibolya illatot. Félre fordította fejét, mintha vele beszélgetne s nem volt ott senki, félig nevetve, félig bosszusan nevezte magát holdkórosnak. De a baj már meg volt. Nyugodni nem tudott. Megállapíthatta magáról, hogy egy nap alatt beleőrült egy leányba, kinek létezéséről eddig mit sem tudott. Haza érve nem is kísérelte meg az alvást, lement a kertjébe, hol az ébredő kis madárkák, mintha az ő ujonnan keletkező szerelmének dicsőhymuszát énekeltek volna . . .

Ili pár órai álomtalan alvás után csak késő délelőtt ébredt fel. Még akkor is fülébe csengett a tánc-zene egy-egy elhaló akkordja. Fáradtan nézett körül fehér szobájában s aztán mintha hirtelen eszébe jutott volna valami, arca e'pirult és gyorsan magára vette ponyvoláját s kisetett a napsugarakkal éke-

sített verandára. Ott belé vetette magát egy hintaszékbe s szemét lehunyva álmodni akart. Álmodni Jenőről, jószágos arcáról, szép tiszta szelid szemeiről. Mintha csak most jött volna ő is tudatára, mily forduló pont volt életében a tegnapi nap. Hisz már huszonkét éves volt, férjhez nem akart menni s nem is mehetett, mivel két évvel idősebb nővére nagyratörő terveivel még otthon volt s kinek leendő férjhezmeneteléről ő még nem tudott. Nem mondták meg neki, pedig hogy örült volna a szegény szíve, hogy örült volna. Ugyanis nővére, Adrienne, a mult nyarat egy iskolatársnőjénél töltve, ott egy gróffal ismerkedett meg s a huszonhárom éves mágnás beleszeretett a bár nem szép, de nagyon szellemes leányba. Így történt meg tehát, hogy mire Adrienne négy heti mulatás után elbucszott barátónje vendégszerető házából, kik a gróffal rokonságba voltak; már ujján volt a vastag karikagyűrű. De Ili erről mit sem tudva, boldogan kezdte szövögetni a jövő himes fátylát. Csendesen felébredve ábrándozásából, látta jönni Adriennet, ki szintén most kélt fel.

— Jó reggelt! — szólta Ili s volt valami a hangjában, ami a párjára talált madár csicseregésére emlékeztet és ami nem kerülte ki nővére figyelmét, mert az bosszusan ráncolta össze szép fehér homlokát.

## A novemheri csillaghullás.

### Előléptetések a debreczeni csapatoknál.

Pléhgalléros és egyéb ragyogó uniformisú „császár katonái”-nak ma érdekes olvasmány a hadsereg „Rendeleti Közlöny”-e. Sőt talán csak ilyenkor érdekes. Most és úgy április végén. Amikor ugyanis meghozza a várva-várt csillagesőt. Ezuttal a novemheri előléptetéseket hozta meg. Olvashatja most az egész tisztikar, jutott előléptetés az egész vonalon. Főhercegtől — színészig.

Mert kétségtelen, hogy a mostani előléptetések közt ez a két név kívánczik ki legjobban a sok közül: *Károly Ferenc József* főhercegé, aki most lett kapitány és *Beregi Oszkáré*, akit „a megejtett felülvizsgálat alapján mint „honvédségi csapatszolgálatra nem alkalmas, helyi szolgálatra alkalmas”, mozgósítás esetén valamely honvédparancsnokégnél vagy hatóságnál teljesítendő irodai szolgálatra való előjegyzés mellett a szolgálaton kívüli viszonyba helyezték.”

Rajtuk ki ül érdekes név még *Junga Sebestyéné*, azé a kanizsai honvédkapitányé, aki nemrégiben pokolgéppel kedveskedett egyik kollégájának, *Mátyássy Zoltán* kassai századosnak, *Junga Sebestyén* most lépett volna elő őrnaggyá. Minthogy azonban ügye még nem dőlt el, a honvédség „Rendeleti Közlöny”-nek legutóbbi száma szerint *Junga Sebestyén rangjának főtartása mellett*, *Tattay István*, a székesfehérvári 17. honvédszázadosát nevezték ki őrnaggyá.

Van még a most előléptettek közt egy *Kossuthfalvi* és *udvardi Kossuth Elek* is, főhadnagy lett a nagykanizsai 20-ik honvédszázadosnál.

A debreczeni csapatok közül, a közös gyalogezrednél történt katonai előléptetésekről ma még teljes névsort nem adhatunk, amennyiben az előléptetéseknek hivatalos közlése csak holnap történik a 51-es és 39-es közös gyalogezrednél.

A 39-ik gyalogezrednél: *Őrnaggyá* léptették elő *Kovács János* századost. Szá-

zadossá léptették elő *Prochoska János* főhadnagyot.

A 61-ik gyalogezrednél: Főhadnaggyá léptették elő *Tonetti* hadnagyot, akit el is helyeztek Debrecenből.

A 3-ik honvéd gyalogezrednél főhadnagyk lettek: *Szénássy László*, *Egmann Ernő*, *Papp Dezső*, *Kaffka Károly*, *Horváth Mihály* hadnagyk. Hadnagy lett: *Buttkay Arisztides* tiszthelyettes.

A 2-ik honvédszázadosnál százados lett: *Ujfalussy* (Ábor) főhadnagy. Főhadnagy lett: *Kereszty Ödön* hadnagy.

## A bankcsoport harcol az új kibontakozási alap ellen.

### Az intéző bizottságot összehívják.

A tegnapi minisztertanács — mint jelentették — olyan határozatot hozott, amely tulajdonképpen a válság újabb elposványosítását jelenti. Mert az a határozat, hogy a tárgyalásokat tovább folytatják és új kibontakozási alapot keresnek a király kívánságának teljesítésére, egyenesen azt tartalmazza, hogy újra alkalmat adnak a királynak a döntés további halogatására.

A függetlenségi pártban, különösen pedig a *Justh—Holló—Batthyány-csoportban*, amely ugyan már az egész függetlenségi pártot magába foglalja, igen nagy ellenszenvet keltett ez az újabb halogatásra való igyekezet. A párt zöme semmi körülmények között sem hajlandó továbbra is eltérni ezt a játékot, amely most már félesztendeje folyik s amely végeredményben csak arra irányul, hogy a függetlenségi pártot vagy lejárassa, vagy pedig az idő elpocékolásával lehetetlenné tegye az önálló jegybanknak a közös bank szabadalmának lejáratá után való felállítását is. A függetlenségi pártban éppen ezért a legnagyobb főlháborodással látják, hogy a kormány környezetéből most annak a fölfogásnak igyekeznek hangulatot csinálni, hogy miután a király, amint azt *Kossuth* Ferenc előtt is kifejezte, nem hajlandó a bank-

kérdésben eddigi merev álláspontját megváltoztatni, idelelni kell új alapot keresni a békés kibontakozásra. Ezt a hangulat-keltést úgy fogják föl a függetlenségi képviselők, hogy a tovább folytatandó egyénekenkénti tanácskozások során meg akarják őket puhítani, hogy a gazdasági önállóság és különösen az önálló jegybank föállításának követelése helyett térjenek vissza a közjogi követelésekhez és inkább a katonai kérdések megoldása alapján keressék a kibontakozást.

### Justhék akciója.

A függetlenségi párt harcos része ez ellen a terv ellen a legélesebben foglal állást. *Justh* Gyula holnap Budapestre érkezik és azonnal érintkezésbe lép *Kossuth* Ferencel. Holnap határozzák el azt is, hogy mikorra hívják össze az intéző bizottságot, mert a függetlenségi pártban már igen erélyesen követelik a jövő évi költségvetés beterjesztését, amit pedig csak az új kormány képviselhet a parlament előtt. *Kossuth* Ferenc gyöngékedése természetesen néhány napra elhalasztja ezt az intézőbizottsági ülést, de a jövő hét közepén feltétlenül dűlőre akarják vinni a dolgot, mert *Justh* már elérkezettnek látja az időt a képviselőház összehívására.

A további tárgyalások tehát igen izgalmasaknak ígérkeznek, mert a függetlenségi pártban igen nagy ellenhatást fog kifejteni az a szándék, hogy a pártot eltérítsék eddigi álláspontjától. A párt zöme nem tágit az önálló jegybank követelésétől és nem fogad el semmi olyan kibontakozási tervet, amely ennek a követelésnek elejtését tartalmazza.

*Kossuth* Ferencet ma délelőtt Mérey Lajos, a képviselőház alelnöke és *Holló* Lajos, a függetlenségi párt alelnöke látogatták meg és hosszú ideig tanácskoztak vele. A tanácskozás tárgya a válság volt.

### Mi történt a koronatanácscon?

Egy fővárosi estilap jelenti: Minden kétséget kizáró, teljesen beavatott bécsi forrásból kapjuk azt a szenzációs híradást, amelyet minden esetleges cáfolat dacára is fenntartunk és amelynek jól-

— Lám, lám, — szólt most már *Adrienne* — az én hugom még aludni szeretne!  
— Nem annyira aludni, mint álmodni, szólt *Ili* fáradtan.

*Adrienne* mérgesen kapta fel uszáját.  
— Megyek, — szólt — ma nem lehet veled beszélni.

— Hát beszélni akartál velem? Okcsan? Rendelkezésemre állok!

Azzal visszadölt székébe s nézte nővérét, kinek dühös pillantásai rá voltak irányozva.

— Nos, most beszélhetünk kettesben, ha tetszik.

*Adrienne* közelebb jött, hogy halkabban beszélhessen.

— *Ili*, *Ili*, csak nem vagy szerelmes? — kérdezte enyelegve, de hangjából igaz megvetést érzett ki.

*Ili* fülig elpirult. Ebből aztán lehetett következtetni.

— Hát csakugyan megzavart az a léha fráter? A nevére nem emlékszem, pedig bemutatták, de ki fog emlékezni minden jelentéktelen névre? *Gellért* Jenőnek hívják! No hisz, van is mit dicsekedni vele.

— Hogy érted ezt? — szólt *Ili* — Hisz ez nagyon csinos és jó állású ember. *Arienne*! Csak nem komolyan gondolsz rá?

— A legkomolyabban!

— Én megelőlszem egy egyszerű hivatalnoknál s boldog leszek annak az oldalán is!

— Csak hogy abban a pillanatban, midőn te át léped a hivatalnok háta, előtttem bezárul a *Bánky*-ház kapuja.

A *Bánky*-ház kapuja. Hisz ő erről mit sem tudott. És ezért nem szabadna neki egy egyszerű vasutat szeretni? Hisz ő boldog lenne annak az oldalán is. Hát csak az a boldogság, ha az ember kilencégu koronát varhat a kelengyéjére és a cselédek méltóságos asszonynak titulálják? Szóval nem értem az összefüggést.

— Csakugyan olyan naiv volnál? No hát megmagyarázom. A *Gellért* apja egy közönséges napszámos volt, anyja egy mosónő. Ilyesmit megtud az ember, ha nem is érdeklődik. Már most, ha te még most is tartasz regényes vonzalmad mellett, nekem nem marad más hátra, mint visszaküldeni a jeggyűrűt.

— Oh, hát már titokban el is jegyezték magukat — csak annyira bizol jegyesedben?

— Nem arról van szó. Én magam lennék a válaszfal szívének között. Nem akarok visszaélni a helyzettel. Ez a te házasságod lehete len.

*Ili* a boldogtalan szerelmesek megsam-

misülésével ült székében. Hisz ő erre nem is gondolt, mert a tegnapi est mámora úgy szakadt reá, mint valami ismeretlen égitáj aranyos felhője, melynek ime szét kell foszlani. Nem maradhat más hátra, mint kijózanító szürkesség, mely ráült mindenre. Beátja, hogy nővérenek igaza van, hogy egy napszámos fia nem jöhet sógorságba egy gróffal. Neki pedig nem marad más hátra, mint vagy a megvalás vagy pedig örökké boldogtalan szerelmére gondolni...

Sokáig ült banatában elmerülve. Csak akkor riadt fel, midőn a szobaleány kérte, hogy ez az ur teheti e látogatását s azzal egy névjegyét nyújtotta át. *Ili* tudta, hogy ki az. Egysz testében megremegett. Most kell határozni sorsa felett. Még nem dőlt el a kocka. Ha nem tekint csak önmagát és azt a férfit, aki őt el akarja venni, csak egy szavába kerül. Akkor lassan *Adrienne* emelte szemét és gyorsan határozott.

— Mondja meg annak az urnak, hogy fáradtak vagyunk és nem fogadhatunk.

A másik pillanatban már ott térdelt előtte nővére és zokogva mondta:

— Köszönöm, soha nem fogom elfelejteni.

— Ugyan hagyd el — szólt *Ili* — csak kell, hogy egy „vén” lány legyen a Mezey-lányok között!

értésültségét a bekövetkező események is igazolni fogják. Azon a nevezetes bécsi koronatanácskozáson a császár nem is hallgatta meg magyar tanácsosait, hanem egész röviden és határozottan közölte velük akaratát és rendelkezéseit.

A császár tehát egész ridegen közölte a miniszterekkel, hogy ő ragaszkodik a koalíció fenntartásához és ezért néhány hét múlva Andrássy Gyula grófot fogja miniszterelnöknek kinevezni. Kívánja és megköveteli, hogy Kossuth Ferenc Andrássyt a kabinetalakításban a leghatályosabban támogassa. Időt enged a császár Kossuthnak arra, hogy a függetlenségi pártot, vagy legalább annak jelentékeny részét az Andrássy-kabinet eszméjének megnyerje és a „bankrebelliseket” megpuhítsa vagy a pártból kiszorítsa. Ő, a császár, a maga részéről gondolkozni fog azon, hogy Andrássynak némi csekély katonai engedelményeket nyújtson és a kormánytöbbség megalkotását lehetővé tegye.

Ennyit mondott a császár, azután sietve távozott.

A koronatanács ezen lefolyását utóbb Kossuth bizalmasan bevallotta a függetlenségi párt egyik alelnökének, akit a „mérsekeltek” közé szeretnek sorozni és akit a nevezetes audiencia után Kossuth „informálás” céljából magához rendelt.

#### Kossuth a 48-ért.

Budapesti tudósítónk táviratozza: Wekerle Sándor miniszterelnök a tegnapi minisztertanácsán rámutatott arra, hogy új átalakulás nélkül nem nyílik kivezető út a válság megoldásához. A miniszterek, akik körben ültek, valamennyien Kossuth Ferencre tekintettek, aki ágyában felülve így válaszolt:

— Ha pártom elvi programját elfogadjátok, akkor negyvennyolc óra alatt rendbe jönne minden.

— Nálunk az elvi és a gyakorlati program összeesik — válaszolt Andrássy.

#### Újból minisztertanács lesz.

Budapesti tudósítónk táviratozza: A kormány tagjai között egyidőre szünetel a tanácskozás. Beavatott politikai forrásból jelentik azonban, hogy egy hét múlva újabb miniszteri tanácskozás lesz. Kossuth, hír szerint, több politikus előtt kijelentette, hogy a megoldás, az ő hozzájárulásával esakis a 48-as alapon történhetik és ha kell, teljesen szakítani fognak mindama szálakkal, amely a függetlenségi többséget a 67-esekhez fűzi.

A tárgyalásokat illetően még egy kísérletet tesznek a kormány tagjai. A jövő hét elején, valószínűleg november ötödikén, tanácskozni fognak a miniszterek és a tanácskozás után, november nyolcadikán megy föl Wekerle Bécsbe, amikor a megállapodások már véglegesen precizirozva lesznek.

### Irodalom.

**Egressy Akos: Petőfi Sándor életéből.** Abban a nagyszabású Petőfi-irodalomban is, melyet az Endrődi és Ferenczi szerkesztette „Petőfi-Könyvtár” virágoztatott ki, külön hely és kivételes dísz illeti meg az Egressy Akos könyvét. Míg ugyanis a Petőfi-komentátorok legnagyobb részét a lánglelkű költő műveiből, egykoru memoirokból, a kortársak írott elbeszéléseiből kénytelenek rekonstruálni Petőfi legendás alakját, Eg-

ressy Akos a maga eleven emlékeit fűzte osokorba, hogy letegyje Petőfi iránt való kegyeletünk számára. Egressy Akos ugyanis, mint a nagy színművésznek, Egressy Gábornak fia, nagynevű atyja révén mint serdülő ifju személyes ismeretségbe került a költővel, aki apja házában és anyja asztalának gyakori vendége volt s aki tudvalevőleg hugát, Etelkát, több csodaszép költeményben tette halhatatlanná. E személyes érintkezés képzelhetőleg maradandó, sőt eltörölhetetlen nyomot hagyott a lelkes ifju szívében, aki a már akkor híres költő minden szavát és mozdulatát szomjas vágygyal leste s aki ily módon nemcsak a 48-as nagy időknek, de Petőfi életének is tanujává lőn. Vallomásaiban megelégednek előttünk Petőfivel való megismerkedésének meghatározható mozzanatait, a költő első szerelme, mézes-hetei, családi otthona, utolsó útja, még pedig azzal az eleven és megragadó közvetlenséggel, ami csak az eseményeket maga is átélő írói soraiból áradhat elő. Könyvének így valósággal szuggesztív ereje van, ami megkapja, lebilincseli, valósággal lenyűgözi az olvasót s még akkor is tovább eseng a lélekben, mikor a könyvet már régen letették kezünk közül. — A Petőfi-könyvtár népszerű, magyaros borítékban, Mühlbeck pompás rajzaival díszített és Kunossy, Szilágyi és Társa kiadásában megjelent füzet ára 1 korona 20 fillér s még ebből az olcsó árból is jut a Petőfi háznak a kiadók áldozatkészségéből.

### A színes kendők.

\*

Női divat ellen írni vagy beszélni olyan teljesen fölösleges és meddő dolog, mintha az ember a hegyet akarná helyéből eltolni.

Az esszenyokat a divatlapok kormányozzák és az egyéni jó ízlés nem terem szép divatlapot, hanem az csak a külföldről megadott akármilyen formák határai között mozog. Most, a nagykalapok rémületes divatja idején az egyéni ízlés csak a változatokban kereshet magának megfelelőt, — a főforma, az uralgó főmotívum ellené senki sem fog kalapot csináltatni, még ha amolyan szép eszméje van is.

A divat alapeszméje a veleszületett hiuság, mely azonban nem azt keresi már, hogy milyen segéd-szükszökökkel lehetne a női szépséget és bájosságot emelni, művészi szempontból milyen színek és formák a legalkalmasabbak, hanem igenis az egymást föltümulni akaró vetélkedés. Régi dolog az, hogy a nők nem a férfiakért, hanem egymásért öltözködnek és ebben az örökké tartó küzdelemben se nem látanak, se nem hallanak. Nem látják, hogy játékuik izléstelen, nem hallják meg, hogy mindez mennyit von el a háztartástól. Legfőképpen nem veszik észre, mint ülnek föl egy-egy ügyes és szemfüles divatcég ugratásának.

Itt vannak ezek a mostani színes „nagykendők”, melyeknek láttára elszégyenlené magát egy vérbeli sokác menyecske is. Csakhogy az ő sárga, zöld és piros színekben riktó kendője szép, mert a sokácnak, vagy a matyónak színes mindenféle ruhaneműje, ő nem is tehetne föl mást. Amde hogy illik a rendes „európai” viselethez, azért csak az a gyáros feleljen, aki divatba hozatta ezeket a kendőket. Mert nem az a szép, ami nekem vagy neked tetszik, hanem az uralkodó legutolsó divat.

Hiábavaló minden beszéd és nem is fog senki beszélni a divat ellen, ha az iz-

léses és szép. De az ilyen lehetlenségek először nevetségesek, aztán bosszantóak. Tenni azonban ellene nem lehet. A nagy kalapok divatja kezdetén már unalmas is volt az a sok cikk és írás, ami ellene szólt, dörgött és hiába, mert hamarabb összeomlott volna az Eifel-torony, mintsem a nők letegyék azt a nagy kalapot, mit bibliájuk, a divatlap előirt.

Most itt vannak a színes kendők. Itt ott még csak rácsudálunk az utcán, de majd megszokjuk ezt az izléstelenséget is, mint a többi szertelenséget. És majd a férfiak is ki fogják mondani, hogy a nő többé nem a jó ízlés és művészet születt apostola. Mert aki jó ízlését föláldozza az ilyen lehetetlen divatokért, aki fölül az ugratásnak, az meg is érdemli, hogy izlésnékülínek tartásák.

### Eltűnt adó-akták.

#### „Az állami végrehajtó ur”

#### Nagy lopás az adófelügyelőségnél.

A fővárosi rendőrséget rendkívül szenzációs bűnügy foglalkoztatja. Egy állami hivatalban elkövetett lopásról van szó: az adófelügyelőség hivatalából elloptak egy csomó aktát.

Az esetről budapesti tudósítónk a következőket táviratozza:

Néhány héttel ezelőtt Ramaseder Lipót ügynöki irodájába a Baross-utca 117. számú házba beállított egy aktatáskás ur, a ki a főnökkel kívánt beszélni és Ramasedernek a következőket mondotta:

— Ön tulfizette az adóját. Adjon csak be egy kérvényt az adófelügyelőséghez a Vámházba és vissza fogja kapni tulfizetett pénzét.

Ezzel aktatáskájából, egész sereg akta közül kikereste Ramaseder aktacsomóját és megmutatta. Ajánlkozott arra, hogy megírja, sőt be is adja a kérvényt. Meg is írta, sőt el is vitte magával.

Az idegen mint Székely György dr. állami végrehajtó mutatkozott be Ramasedernek és szívességeért kétségtelenül jutalmat várt, de Ramaseder Lipót nem adott semmit, csak ígéretet, hogy majd ha a dolog rendbejön, hálás lesz. A végrehajtó ezzel távozott.

Néhány nappal később Ramaseder levelet kapott, amelyben Székely György dr. megírja, hogy atyja Csik megyében halálosan beteg, ő neki el kellene utazni, de nincsen pénze, kölcsönt kérl. Ramaseder küldött neki 50 koronát. A kölcsönkérő levelek azután sűrűbben jöttek, úgy hogy összesen 200 koronát adott Ramaseder az állítólagos végrehajtónak. De azután megunt a dolgot és személyesen elment a fővármivatal adó-behajtási osztályába megsürgetni kérvényének elintézését.

És ekkor megtudta a következőket: Kérvény az adófelügyelőséghez tőle nem érkezett, ellenben az összes, a Ramaseder-ügyre vonatkozó akták eltűntek. Ezeknek kapcsán kiderült az is, hogy Székely György dr. állami végrehajtó nem is létezik. Ramaseder egy szélhámos becsapta, de ez a szélhámos ellopta az aktákat a vámházból. Mivel pedig Ramaseder sok aktát látott nála, valószínű, hogy a vámházban nagyobb aktalopás történt.

A gyanu egy elbocsátott napdijs, Fe-

kető György 20 éves díjok ellen irányul, aki ellen az adófelügyelőség feljelentést tett a rendőrségen. De Fekete úgy látszik megneszelte, hogy keresik, mert tegnap óta nem ment el a lakására és a városban is hiába keresték a detektívek. Pedig meg kellene találni, hogy a nála lévő aktákat visszaszerezzék.

## A debreczeni bankgyűlés

### Nagyszabású előkészületek.

#### A debreczeni iparoskör csatlakozása.

Az október hó 31-én Debreczenben tartandó nagyszabású bankgyűlés előkészítésére ma este 5 órakor igen népes értekezletet tartott a debreczeni előkészítő bizottság, mely elhatározta, hogy a népgyűlés vendégeinek fogadásán, valamint a banketten részt fog venni.

#### A nagybizottság értekezlete.

Az értekezletet Somogyi Pál elnök nyitotta meg. Utalt arra a rendkívül nagy érdeklődésre, melyel a meghívott vármegyéi népe a debreczeni bankgyűlés iránt viselkedik. Különösen páratlan nagy a lelkesedés Hajdúvármegye, Biharvármegye és Szabolcs vármegye függetlenségi polgársága körében, mely impozáns nagy számban fog a népgyűlésen részt venni. Ugy hogy a bankgyűlés elé a legvérmesebb reményekkel lehet tekinteni. Vázolja ezután a vasárnapi bankgyűlés nagy fontosságát. Északkelet Magyarország polgárságának demonstrálni kell az önálló bank mellett, amelytől Magyarország gazdasági önállósága függ. Üdvözliz ezután a főiskolai ifjúságot, mely lelkesedéssel siet a népgyűlés rendezőségének segítségére. De szüksége van a rendezőségnek Debreczen város polgárságának a közreműködésére is. Végül felhívta az elnök Juhász Nagy Sándor dr. jegyzőt, akinek az előkészítés munkájában oroszlanrésze van, hogy ismertesse a mozgalom mai állását.

Juhász Nagy Sándor dr. felolvasta a bankgyűlésre érkező névsorát, melyet a Debreczeni Független Ujság mai számában közölt. A vendégek vasárnap 11-12 óra között érkeznek Debreczenbe. Ezért felhívja az ifjúságot és a polgárságot, hogy a fogadáson legyenek jelen. Lendületes szavakban méltatja ezután a debreczeni bankgyűlés nagy politikai fontosságát. Most éppen egy új nemzeti mozgalom küszöbén áll az ország. Debreczennek meg kell mutatnia majd az ide érkező vezéreknek, hogy a nép, az ország a hátuk mögött áll a megindítandó harcban.

Az értekezlet ezután elhatározta, hogy a fogadáson és a banketten részt fog venni.

#### Az iparosok a népgyűlésen.

A debreceni iparosok is demonstrálni akarják, hogy az önálló-bank mellett állást foglalnak. Az iparoskör elnöksége a következő felhívást intézte az iparosokhoz:

Kedves iparostársaink!

A debreceni függetlenségi párt elnökségének hazafias átirata folytán az iparoskör egyhangú lelkesedéssel elhatározta, hogy a f. hó 31-én d. u. 2 órakor a városháza udvarán nemzeti függetlenségünk megvalósítása és az önálló nemzeti bank felállítása érdekében megtartandó nagygyűlésen zászló alatt testületileg megjelenik. Hogy ezen megjelenésünk és a magyar iparosságot közlelő érdeklő gazdasági önállóság mellett állásfoglalásunk minél impozánsabb legyen, felkérjük kedves iparostársainkat, hogy zászlónk alá minél nagyobb számban sorakozni sziveskedjenek.

Gyülekezés folyó hó 31-én délután fél 2 órakor az „Iparos Otthon” előtt, (Simonffy-utca 2. szám).

Kelt Debreczen, 1909. október hó 27 ik napján. Hazafias üdvözléssel: az Iparoskör elnöksége.

## A sámsoni gyilkos legényt elfogták

### Bekisérték az ügyészségi fogházba.

#### A véres mulatozás vége.

A bicskázásukról hírhedt sámsoni legények, a vasárnapi mulatozások alkalmával elkövetett véres tetteik folytán mindig gondoskodnak arról, hogy a csendőrséget foglalkoztassák. A napokban számoltunk be arról a nagyszabású véres verekedésről, amely a múlt héten történt Hajdúsámszonban s amelynek áldozata Batory Gábor ottani béres legény volt.

A sámsoni legények egyik legdaliásabbját vérben fagyva találták meg társai a Klein-féle kocsmá közelében. Batory Gábornak a feje több helyen botütésektől bevolt törve, körülete nagy vértócsa volt. Még élt, mikor a debreceni kórházba beszállították. Tegnap aztán hosszas szenvedés után meghalt a kórházban.

A sámsoni csendőrség teljes igyekezettel látott a nyomozás megejtéséhez. Fáradhatatlan munkáját tegnap siker koronázta. Megkerült a gyilkos Várady Sándor 24 éves sámsoni legény személyében.

A gyilkosság napján több legény együtt mulatott Batoryval. Váradi mulatság közben arcul ütötte. Ezzel azonban nem elégedett meg, mert még kihurocolta a szerencsétlen legényt a kocsmából és az épület től husz lépésnyi távolságban ölmos botjával addig ütötte, míg ki nem szállt belőle a lélek.

Azt hitte, hogy Batory meghalt, ezért ott hagyta a földön. A véres tett után a legnagyobb nyugalommal folytatta a dorbézolást.

A csendőrség bekisérte a debreczeni ügyészség fogházába Váradi Sándort, hol előzetes letartóztatásba helyezték. Ma délután hallgatták ki, de Váradi Sándor sem mire sem akar emlékezni s azzal védekezik, hogy részeg volt. Most vizsgálati fogságba helyezték.

**Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt Debreczen és Hajdúvármegye teljes cím-tárát és sok képet tartalmazó ajándékot kap minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.**

## Színház és Művészet

### A színház műsora.

Péntek: *Passe-Partout*, színmű. B bérlet.

Szombat: *Passe-Partout*, színmű. C) bérlet.

Vasárnap délután *János vitéz*, operett. Bérletszűnet.

Vasárnap este: *Dollárkirálynő*, Kisbérlet.

### Passe-Partout.

Színmű 3 felvonásban. Irta George Thurner. Fordította Szini Gyula. A debreceni színházban először adták 1909. okt. 28 án.

Érdekes és nehéz feladatot vállalt a „Passe-Partout” c. színdarab szerzője. „KARRIER”-drámát írt, melyben egy nagystilűújsgírői pályá titkaiba vezeti a nézőt, anélkül, hogy darabja külső érdekességek halmazává vagy unalmas tendenciók hangoztatójává válnék. Ha megdicsérik színpadi technikáját, erre nem azért szolgál rá, mintha a csalafinta bonyolítások s a pikáns és ujszerű beállítások mestere volna, hanem mert különös témáját, mely gyengébb talentumot bizonyára ravasz jelenetezésre és vezércikk-ízű szövegekre ragadott volna, s átlátszó szerkesztésű, klasszikus egyszerűségű jelenetekbe és igazi emberek lelkivilágának megérettetésével tudja színre keríteni. Első felvonásbeli expozíciója a D' Ollanvalné barátjának könnyű szeszötletével és a kis Lambert rideg elutasításával amily szófukar, éppoly csattanós és egyszerre egy hatalmas, minden

átgázoló élet-energiának kábító és félelmes légkörébe varázsol. Ettől fogva értjük a kis Jaqueline megbabonázottságát, a miniszter látogatását a hatalmas főszerkesztőnél, értjük a Régis Lionel értékes és nem értékes környezetének hunyászkodó és zavart alázatosságát s értjük a darab végén azt a csodálatosan szép és meleg jelenetet, mikor az ellágyulás egy hirtelen percében a boldogság teremtésben igyekszik kielégülni a Régis Lionel lelkét feszítő energia. Ez a darab az energia, a lét-akarat művészi igazolója akar lenni; ne bánjuk, ha a lélekben lakó hatalmas erők hitvány és félszeg környezetben démoni és megdöbbentő cselekvésre vezetnek, mert ugyanezek a lelki erők visznek áldottabb pillanatokban az Eugének és Jaqueline-ok boldogságának megteremtésére is. — Szellemes és finom ötlet volt az életerő eme problémáját egy nagystilű újságíró történetébe burkolni s oly mély és egyszerű végakkordba foglalni össze, mint e darab utolsó jelenete.

A főszerepet *Mártonfi* játszotta. Egyszerű és közvetlen előadása nagyon jól illett szerepéhez, mindvégig fölényes és rokon-szenves tudott maradni, kerülte az intrikus-pozokat s mozdulatokkal, arcajékkal, mindennel, amivel színészember az író segítségét, egyre színesebbé és érthetőbbé tudta tenni a Lionel alakját. A közönség méltányolta ezt s a második felvonás után sokszor kitapsolta. *Báthori* értelmes beszédét jól esett hallgatnunk. *Lugosi* félszeg és felfortyanó kugénje. *Ligeti* egy-két szavas Lambertije s a többiek kisebb-nagyobb epizódalakitása tették teljessé az est sikerét, melynek különben csak félig telt ház volt tanuja. (t. á.)

**A színházi bizottság ülése** A színházi bizottság holnap, pénteken délután 4 órakor ülést tart a városháza kis tanács-termében.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz. Délután 3 órakor az örökbecsű, szép zenéjű magyar daljáték, „János vitéz” kerül színre. A címszerepet ezuttal Szilassy Etel adja — nálunk először — ki a János vitéz parádés szerepei közé sorolja. Este 7 és fél órakor az idényben először Fall Leó nagyszerű operettjét a „Dollár királynő” adják, a címszerepben Zilahynéval, míg a többi szerepet Gerő Ida, Szilassy Etel, Gyöngyi Jolán, Gyöngyi Izsó, Ligeti, Horváth, Kemény és Nádor adják. Ez lesz az operette tizennyolcadik előadása.

**Buridán szamara.** Fiers és Caillavet, az Erény utjai, s Virraszt a szerelem, a Király kellemes szerzői, akik minden egyes darabnál fokozottabb hatást mutatnak, a „Buridán szamara” című vigjátékkal valóssággal felülmúlták önmagukat. Ez páratlanul kacagtató vigjáték vetélkedik az eddig színrekerült legelmebb művekkel, melyek évek óta hozzánk kerültek Párisból, a színpadi irodalom fővárosából. Színársulatunk tagjai a legnagyobb ambícióval készülnek hálás feladatukra, élükön Zilahy Gyulával, aki az egyik főszerepet játsza és a darabot szokott művészetével rendezi is.

**Iglói diákok.** A legközelebbi énekes premierje a színháznak Farkas Imre poétikus daljátéka lesz, melyre nagyban készül az operettszemélyzet. Ez előadásra Zilahy Gyula meghívta a kiváló szerzőt, aki eljöveteletét meg is ígérte.

**Az aradi színház újra Szendreyé.** Aradról jelentik: A színügyi-bizottság ma délután fontos határozattal honorálta Szendrey Mihály színigazgatónak eddigi aradi működését. Annak elismerésül, hogy Szendrey az aradi közönség legteljesebb megelégedésére, valóban a lehetőségek legszélsőbb határáig igyekszik kielégíteni a színház és a színtársulat működése iránt támasztható jogos igényeket s hogy Aradon a színházi életet arra a magas nivóra emelte vissza, amelyen csak sok évvel ezelőtt állott, hogy olyan kiváló társulatot tart, melyhez hasonlítható a vidéken nincsen, hogy műsora nyomon követi a fővárosi színházak műsorát, — mindezen érdemek elismerésül egyhangulag elhatározta a bizottság, hogy a következő három éves színház ciklus tartá-

mára pályázat mellőzésével Szendrey Mihályra javasolja a színház igazgatását bizni. A bizottságnak ez a határozata, illetőleg Barabás Béla dr.-nak erre vonatkozó indítványa nagy örömet keltett az egész városban s különösen a közönségnek ama nagy rétegében, amely az aradi színháznak mintegy állandó törzsközönségét képezi.

**Képek a Hortobágyról — az Uranusban.** Tudvalevő, hogy az Uranus színház ez év nyarán pompásan sikerült mozgófénykép felvételeket készített a Hortobágyról. E képet első bemutatása alkalmával — bár ezernyi látták — nem nézhetette meg mindenki. Százfől jött kívánságok birták arra az igazgatóságot, hogy ezt a pompás képet — mely azóta bejárta egész Európát — még egyszer színrehozza. Csak ma este lesz a gyönyörű szép képsorozat műsoron az alábbi kitűnő ujdonságokkal együtt: 1. Séta Bombayban, színes természeti felvétel. 2. Bernáthegyi kutyák mentése, életkép. 3. Aki a professzornál is okosabb, bohózat. 4. Az Ördög bájtala. Színes látványosság. 5. Perc szünet. 5. Zene. 6. A Gárdai tó, természeti felvétel. 7. A vén kecske is megnyalja a sőt, bohózat. 8. Tánc, szerelem és háború, történet. 9. Képek a Hortobágyról. Saját eredeti felvételünk. — Marvin és Margaret kitűnő zene excentrikus fellépése új műsorról és a jávai bambuszán orgonájukkal. — Előadás kezdete hétköznap délután 5 órakor, folytonos bemenettel. Vasár és ünnepnapokon délután 3 órától. — Kedvezményes árú jegyek nem érvényesek. Tiszteletjegyek vasár- és ünnepnap, valamint a műsor első napján nem érvényesek. Minden előadás 1 és fél órát tart. Holnap teljesen új műsor lesz. Jön a szép Lafayette. Pár nap múlva itt lesz.

**Naptárt, nagy terjedelmű irodalmi részt Debreczen és Hajdúvármegye teljes címértárát és sok képet tartalmazó ajándékkönyvet minden előfizetőnk. 340 oldal teljesen ingyen.**

## Följelentett volt trágyagyári tisztviselő

Hütlennel kezeléssel vádolják.

Érdekes s Debreczenben feltűnést keltő följelentés érkezett ma a debreczeni kir. ügyészséghez. A debreczeni trágyagyár részvénytársaság tette meg följelentését egy volt tisztviselője ellen, akit hütlennel vagyongeléssel vádol meg a társaság.

A följelentett tisztviselő két éven át, 1907—9. május haváig volt a vállalat kötelekében. Nehány hónappal ezelőtt a tisztviselő lemondott állásáról, mert le kellett mondani. A napokban aztán följelentés érkezett az ügyészségre, amelyben a vádagnak egész légióját sorolják fel.

A trágyagyár részvénytársaság följelentése szerint a volt tisztviselő a cég tulajdonát képező Ugers-tőzeg anyagból több száz korona értékűt a maga céljaira használt föl, illetőleg a saját lovait látta el velük.

A trágyagyár följelentett volt tisztviselője tulajdonosa volt a köztisztviselési vállalatnak s mint ilyen, azzal vádolja a följelentés, hogy a trágyagyár munkaszerőit a maga üzletének céljaira használta föl. Gyöngyösön feladott és a trágyagyár tulajdonát képező trágya-anyagot magának vitt el.

Több ehhez hasonló hütlennel kezelés vádját tartalmazza a följelentés és a megindult vizsgálat lesz hivatva kideríteni, hogy ezek mennyiben felelnek meg a valóságnak.

## A gyilkos gyermekeket kihallgatták.

Tagadnak a tettesek.

Az a felháborító s a ponyvaregények szakaszába illő bűneset, amely a napokban történt a Nagyerdő szélén, még mindig élénken foglalkoztatja a debreceni közönséget. Arról az elvetemült két suhaneről: Koszorus Sándorról és Arany Mihályról van szó, akik tizenötödik életévüket még alig töltötték be s máris szinte hihetetlen formában elkövetett gyilkosság bűne terheli lelkiüket.

A két gyermek, mint azt megírtuk, a Nagyerdő szélén egy zsineggel megfojtották társukat, Magyar Gábort azért, hogy annak új ruháját és csizmáját elrabolják. Amikor már a szerencsétlen gyermeket megfojtották, a fiatal gyilkosok akkor még késsel szurkálták össze-vissza a testét.

A meggyilkolt fiúnak édes anyja Magyar Gáborné vezette rá a csendőröket a helyes nyomra.

Magyarné ekkor elmondta, hogy a fia Koszorus Sándor és Arany Mihály nevű barátjaival kérérdzett el a Nagyerdőre. Mikor estefelé Koszorus és Arany hazajöttek, nem mutatkoztak. Magyarné kétségbeesett, hogy gyermekük nem jött meg s ezért a két barátjánál érdeklődtek holléte felől. Ezek egykedvűen azt felelték, hogy nem tudják, mi van Magyar Gáborral, mert elmaradt tőlük s befelé ment az erdő sűrűjében.

A nyomozó csendőröknek ez elegendő támpont volt. Azonnal előkerítették a kis fiút. Vallatásra fogták a csendőrök Koszorusot is, Aranyt is, de nem akartak semmit sem tudni a megölt fiúról.

Tegnap délből megeredt a nyelve Arany Mihálynak. Elmondta, hogy Koszorus Sándornak volt az eszméje, hogy a kis Magyar Gábort el kellene tenni láb alól, mert szép új csizmája van. A múlt héten esütörtökön tervezték ki, hogy kicsalják az erdőre Magyar s elpusztítják.

A borzalmas vallomás után a csendőrség ma kihallgatta Kovács Sándor, aki tagadta tettét s mindent társára Arany Mihályra foz. A csendőrség a két fiatal gonosztevőt ma szállította át az ügyészségre s a gyilkos fiukat Kovács Péter vizsgálóbíró segéd ma délután kihallgatta. A vizsgálóbíró s szemlét is megejtette a Piacon. Jegyzőkönyvet s tervrajzot vettek fel a gyilkosság színhelyéről. A gyilkosság áldozatát holnap fogják eltemetni a közkház hullaházából.

## HIREK

— **Zichy Aladár a királynál.** Bécsből táviratozzák: Zichy Aladár gróf ma kihallgatáson volt a királynál, akinek tárcájába vágó ügyeiről referált.

— **A Kossuth-szobor bizottságot** a bizottság elnöke, Kovács József polgármester holnap délelőtt 11 órára ülésre hívta össze.

— **József főherceg vadász-zsákmánya.** József főherceg, aki tegnap délután utazott el a Hortobágyról, elég szép vadász-zsákmányra tett szert. Másfél napi vadászata alatt ugyanis hét vadlibát lőtt, ami, tekintve a „huzás“ gyenge voltát és azt, hogy a főherceg most vadászott először vadlibára, szép eredménynek mondható.

— **Mezei bácsi meghalt.** Debreczenben még sokan vissza fognak emlékezni a daliás természetű, tipikus magyar arcú öreg urra, Mezei Albertre, akit ismerősei egyenes jelleméért és a függetlenségi eszmékhez való törhetetlen ragaszkodásáért szerettek és becsülték. Néhány év előtt az öreg ur, aki

szépen tudott mesélni a régi jó időről, felköltözött Budapestre, ahol ma — mint részvétellel értesülünk — hetvenhat éves korában meghalt. Az elhunytban Bakonyi Samu dr. országgyűlési képviselőnk apósát, Mezei Ferenc dr., a pesti izr. szent-egylet és izr. országos iroda nagynevű titkára édesatyját gyászolják, kikre az elhunyt méltán nagyon büszke volt.

— **Nagy botrány a nagyváradi jogakadémián.** Nagyváradról táviratozzák: A nagyváradi jogakadémia olvasókörének ifjúsága, ma rendkívüli ülést hívott egybe, amelyen a Ferrer-ügyet tárgyalták volna s erős felszólalásra készültek a halálbüntetés eltörlése mellett. Alig kezdődött meg azonban az ülés, megjelent Bozóky Alajos jogakadémiai igazgató s erélyesen felszólította a jogászokat, — hogy azonnal hagyják el a termet.

Vécsey joghallgató az ülés elnöke tiltakozott, hogy az igazgató a jogászok autonóm-jogaiba beavatkozzék, Molnár Ernő tanár magából kikelve szolt közbe:

— Az még sem járja, hogy a katolikus jogakadémián Ferrer-üggyel foglalkozzanak,

— Ez nem katolikus akadémia, hanem magyar királyi akadémia! — válaszolt Vécsev elnök. Erre Bozóky igazgató nagy felháborodásában egy jogászt tetlenül bántalmazott. Óriási zaj, botrány keletkezett erre. A diákok követelték, hogy a tanárok hagyják el a termet. Végre is Kiss Géza tanár békítette őket azzal:

— Ha olyan nagy jogászok az urak, hát mutassák be a tudományukat — az alapviesszágokon. Az ülést nem tartották meg a jogászok.

— **Az izraelita istentisztelet.** Az izraelita hitközség előljárására értesíti a társakat, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban az istentisztelet további rendelkezésig következő időben fog kezdődni: péntek délután 4 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor, délután 3 és fél órakor, köznapokon reggel 6 és fél órakor és este negyed 5 órakor.

— **A bősörményi rendőrkapitányi állás.** Mint már jelentettük, Weszprémy Barna, Hajduböszörmény város volt rendőrkapitánya e hó 21-én megvált állásától és elfoglalta a bősörményi járás szolgabírói hivatalát. Hajduböszörmény város rendőrségének ügyeit most Hibján Károly büntügyi alkapitány vezeti, aki már több ízben, huzamosabb ideig működött helyettes főkapitányi minőségben. A bősörményi társadalomnak — mint tudósítónk jelenti — általános óhaja, hogy a főispán Hibján Károlyt, ezt a kiváló képzettségű, pontos és erélyes tisztviselőt nevezze ki Hajduböszörmény város rendőrkapitányává, aki szakképzettségén kívül a város ügyeinek alapos ismereténél fogva is a leghivatottabb erre az állásra.

— **A debreczeni helyőrség élelmezése.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara tudomására hozza az érdekelteknek, hogy a cs. és kir. debreczeni helyőrség részére 1910. január hó 1-től 1910. évi december hó végéig szükséges marha és sertés, valamint sertésszár, liszt, burgonya és fűszerneműk és egyéb élelmezési cikkek szállításának biztosítása céljából 1909. évi nov. hó 3-án reggel kilenc órakor az élelmezési bizottság irodájában (Pavillonlaktanya) ajánlati tárgyalás tartatik. A biztosítás csakis írásbeli ajánlatok alapján történik. Az ajánlatok legkésőbb f. évi november hó 3-án reggel 9 óráig nyújtandók be. A szállítási feltételek és az ajánlati minta

megtekinthetők a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál.

**Az eltűnt és megkerült plébános.** Makóról jelentik: Ssathmáry Géza, az eltűnt pécskai plébános jelenleg Makón tartózkodik, ahol egy újságírónak alkalma volt vele beszélni. Az öreg plébános elmondta, hogy Pécskán sok emberért jót állt, akik fizetésük esérében hagyták és neki kellett fizetnie értük. Fizetett is — ugymond — míg tudott, de mikor látta, hogy tovább nem bírja, elhagyta a plébániát és szerzetesét boilyongott. Volt Szabadkán, Győrött, míg ma Makóra jött, hol nevelt leányánál tartózkodik. Elmondta a plébános, hogy ő senki vagyonaéhoz nem nyúlt, még kevésbé a plébánia vagyonaéhoz. Makón pár napig szándékozik maradni, honnan pár napra Pécskára megy, hogy személyes jelenlétével igyekezze a róla elterjedt híreszteléseket megcáfolni. Az öreg ur beszélgetés közben egy meghasonlott lelkű ember benyomását tette.

**A banki vasut a forgalomban.** Ma délelőtt volt a banki erdei vasut műtanrendőri bejárása. A bizottság a vasutat rendben találta s azt ma már átadták a rendeltetésnek.

**Ugron Gábor figyelme.** A nagyváradai cs. kir. katonai élelmezési raktár rozsa és zabszállásra pályázatot irt ki. Ajánlatok a temesvári cs. kir. 7. hadtest hadbizottsága által legkésőbb október hó végéig fogadtatnak el. A szállítás részletes feltételei a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál betekintheők.

**Végeladás egy lőtéri nagy czipő üzletben.** Glück Ede Piac utcai cipő üzletében végeadás van. Az összes raktáron levő férfi, fiú és gyermekcipők rendkívül olcsón lesznek kiáruva. Kos-utca-arkán.

**A nyelves asszony.** Barcsról írják: Hauptmann Simon barcsi lakos, radikális módon akart segíteni felesége éles nyelvén. Ujabbi összeszóla'kozás után tegnap feldühödve kést rántott, felhasította felesége alsó- és felsőajkát és egy fogát kivette, majd az asszony nyelvét akarta levágni, de a házbeliek az asszony sikoltozására bejöttek és az asszonyt kiszabadították. A súlyosan sérült asszonyt orvosi műtétnek kellett alávetni.

**Sok a hamis pénz.** Az ügyészséghez megint feljelentés érkezett, hogy sok hamis pénzt hoznak forgalomba a debreczeni piacon, Stark József kereskedőnél akart Kiss Tótyer fizetni 2 darab hamis ötkoronással, melyet Lobovitch Herman kereskedőnél kapott. Az ötkoronások kivitele a félreismerhetetlenségig sikerült, csak pengése árulja el, hogy ónból készült. Az ügyészség megindította a vizsgálatot.

**Elfogott tolvaj.** Jó fogást csinált ma a debreczeni rendőrség. Elcsípte ugyanis Zima Sándor órásságát, aki szeptember hó 1-én gazdájától, Pásztor Márton kisteleki órás és ékszerészől egy darab gyémántkőves aranygyűrűt, 6 pár arany fülbevalót és órásszerszámokat körülbelül 100 korona értékben elloptott. Zima Sándor beismerte tettét. A mai nap folyamán transzporálják Kistelekre s ott fogják elítélni.

**Igyekezzen mindenki nagyon olcsón** cipőt és kalapot vásárolni Glück Edérél. Piac-utcán, mert ott most végeadás van.

**Kiadó lakás a Piac utcán.** Két szoba, konyha, élőkamrából áll lakás irodának vagy gyermektelen házaspárnak alkalmas, November 1-re kiadó. Cím a kiadóban.

**Végeladás van** Glück Ede cipő és kalap üzletében, a Kisterplommal szemben.

**Megnyit** a legújabb férfi fiú és gyermek ruha Versenyáruház a Csapó utcán a „Kispipa” helyén. Rendkívül olcsón lehet ott vásárolni téli ruhákat.

**Szüreti és szoba tüzijátékok** rakétek, békák, és bombák Mentze Henrik áruházában kapható.

**Zugler Gerbeaud cukorkák** főraktára Kónisek Gézánál.

**Megbízható ezimtar csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.**

## Közgazdaság.

### Ingatlan forgalom.

Sötér Miklós és neje Horváth Jolán veszik a debreczeni 8004 sz. tkvben foglalt 400 négyszögöl tőcsés kerti szőlőt Kotalány József és nejétől 4000 kor.

Matkó Ferenc és neje Radics Zsuzsanna veszik a pusztabanki 28 sztkvben foglalt 17 hold, 919 négyszögöl kaszálót özv. Jobbágy Jánosné Liptai Máriaától 11000 kor.

Borbély János veszi a pusztá szepesi 20. sz. tkvben foglalt 89 hold 600 négyszögöl tanyaiföld háromtizedrészét Borbély Miklóstól és társaitól 6750 koronáért.

Pávzi Imre veszi a debreczeni 1349 sz. tkvben foglalt Nail-utca 17. számú házat Dr. Polgár Dánieltől 6800 koronáért.

## Terménytőzsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1909 okt. 23.

Készáru tartott.

1910. októberi buza	11.68	11.64
májusi buza	—	—
1910. áprilisi buza	14.20	14.21
májusi rozsa	—	—
1909. októberi rozsa	—	—
1910. áprilisi rozsa	10.24	10.25
1909. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.64	7.65
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.85	6.86
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

## Tolnai Dániel

Debreczen, Piacz-u. 49.

**Legnagyobb  
cipőraktár.**

**Czipők  
minden idényre  
legjobb minőségben.**



## Regény-Csarnok.

### Jolán

(3.) (Kis regény.)

Írta: Radó István.

A beszélgetés nem volt hangos. Nem az egész társaság beszélt egymással, hanem ketten-ketten beszélgettek. Csak nagyritkán szólt át valaki a szemben ülőtől valaki máshoz. Gyuri látta ezt és irigyelte.

Eszébe jutott ő és az a másik lány. Az, aki már eltűnt eőle, aki messze van. Eszébe jutottak az ő hosszú hallgatásai és lassu, halk, hosszantagolt beszélgetései. Lassan sötétedett fölülük az est, lassan, vonalról-vonalra uszott be hozzájuk a homály a csendes szürkeség és ők mindig ültek egymással szemben nagyon sokszor szóltanul, gondolat nélkül, egymás szemét nézve, egymás kezét fogva. Ők nem tudtak így, hangosan, mások előtt, nevetgélve beszélni. Ő

nem is tud most sem. De Ilonka, az most beszél talán avval a másikkal és nevetgél.

— És én is maradjak itt beszélgetni. Kérdezte másától. Nevetgél, mint a többiek. En nem tudok. Nem nevetek. Minek maradjak itt.

Fordult az ajtó felé és megakart indulni mikor Jenő elérte.

— Ne menj. Tudom, hogy el akartál szökni. Ki eől szökök? Maradj itt.

Gyuri nem felelt. Valami keserű vonás szaladt végig az arcán.

— Jer a nővéremhez. Bemutatlak neki. Fogja a karjánál és vitte magával.

Gyuri nem nézett senkire. Talán három szobán mentek keresztül, mindegyikben volt egy néhány vendég. Gyuri észre sem vette őket. Valamelyik szobában azután Jenő odavezette egy leányhoz, aki még egy néhány lány és fiú társaságában ült.

Bemutatta őket egymásnak.

Kemény Gyuri, barátom, Nővérem, Jolán.

Azután a Jolán körülülőknek mutatta be. Egymásután mondott el nyolc nevet, amelyek közül Gyuri egyet sem tudott megjegyezni. A sok névtől, közönytől stól kábult volt a feje, mikor Jolán mellé. Nem törődött avval, hogy ott talán más ült. Nem akart sokat beszélni, s önkéntelenül úgy érezte, hogy ez a lány tud róla mindent-mindent, és tudja, hogy ő most nem akar beszélni, hogy ebbe a társaságba, lármába csak belerészakolták.

A beszélgetés tovább folyt anélkül, hogy Gyuri beleavatkozott volna. Néhányan csodálkozva néztek rá. Valamelyik furesdálva suga oda szomszédjának, hogy Jolán nem törődik a vendégével.

Egyszerre valaki valami szóbeszédet kiabált bele a társaságba, egy pillanatra mindenki elhallgatott, aztán annál erősebben, hangosabban indult meg a vitakozás. Most már a szerelemről. Mindenkinél el kellett mondani a véleményét a diákszerlelemről.

Gyurira került a sor. Alig tudta, miről van szó. Nem is figyelt oda. Jolán, hogy kiségitte a zavarából, megkérdezte:

— A diákszerlelemről beszélünk. Annyi mindenféleit mondtunk már róla. Mondjon róla maga is valamit.

Gyuri megrázkolta a szék karfáját és azt akarta mondani:

— Nem tudok semmit mondani.

Jolán megfogta a szék karfáját és egész közel hajolt hozzá.

— Mondjon, beszéljen valamit.

Gyuri igent intett.

Nekünk tulajdonképen nem volna szabad diákszerlelemről beszélnünk. Arról mi nem is tudunk beszélni, azt mi csak érezni tudjuk. S szépnek, nagyinak, csodálatosnak, elsőnek érezzük. És az is. Szép, nagy és csodálatos. És a miénk egész zen. Bármikor gondolunk rá, felüdít, kipihentet. Ha szeretünk minden szépnek, újnak látunk, és meglátunk mindent. És sokszor ismétlődik ez. Addig, míg meg nem telünk emlékekkel. Mert minden diákszerlelem csak azért él, hogy emlék legyen belőle. Ezért nincs nincs boldog diákszerlelem, el kell pásztulnia. meg kell halnia. Ha erőszakkal vágiák ketté, elpusztulnak az emlékek is.

Elhallgatott egynéhány pillanatra.

Addig szeretünk, míg meg telünk emlékekkel. Új szeretésben a régi emlékek nem zavarunk, de az ürességek igen.

Gyuri nem nézett senkire, mikor ezt elmondta, s nem vette észre, hogy Jolán még mindig odahajolt hozzá, egész közel. Mikor elhallgatott, csendes volt mindenki. Jolán egyszerre felugrott.

— Bocsánat, — mondta a társaságoak.

Azután Gyurihoz fordult.

— Jöjjön, be kell mutatnom a vendégeimnek.

(Folytatjuk.)

**Megbízható ezimtar csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabásu naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járátja. Előfizetőknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.**

**VAROSI SZÍNHÁZ.**

Ma, pénteken, október hó 29-én. B) bérlet 9. sz.

**PASSE PARTOUT.**

Színmű 3 felvonásban Irta: Georges Thurner

**Személyek:**

- Régisné — — — Gerő Ida.
- Régis Lionel — — Mártonfi Róbert.
- Régis Eugénie — — Lugosi Béla.
- Rigautk Henriette — — Püspöki Rózi.
- Régis Andrea — — Gyöngyi Jolán.
- Hélonin Jaqueline — — Báthori Mária.
- Brezin — — — Kemény Lajos.
- Lambert — — — Ligeti Lajos.
- Lambertné — — — Huzella Irén.
- Contrier Orzán — — Gyöngyi Izsó.
- Aurélié — — — Szilágyi Berta.
- D'Ollanvalné — — Hahnel Aranka.
- Taupren — — — Kardos Géza.
- Chomel — — — Árkosi Vilmos.
- Martineau — — — Nádor Zeiga.
- Cottin-Mullnr — — Györe Alajos.

Holnap, szombaton, október hó 30-án. C) bérlet 9. szám.

**Passe-Partout.**

Színmű.

Vászon, lehérmű, asztalnemű, ágynemű, zsebkendő harisnya.

**Donogán s Somossy cégnél**  
Debrecen, Ristemplombazár.

*Mennyasszonyi Kelengyék*

**Tisztelt uraim!**

Ha olcsó és szép ruhát akarnak viselni, forduljanak tizalommal

**Tóth József**

férfi szabóhoz, Vár-utca 2. szám. a Zenede épülettel szemben, és facon öltönyöket a legolcsóbban készítenek.

Pucolást és javítást is elfogadok.

Tisztelettel  
**Tóth József.**

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségekben a legkitünőbb háziszser a

**Hollandi GYOMORCSEPPEK.**

1 üveg ára 40 fillér.

Kapható:

**Mihalovits Jenő**  
gyógyszertárában  
**DEBRECZEN.**

November első hetében

**kiárulás alá kerül**

több ezer méter 140 cm. széles női ruha-szövet 2.20 koronáól fejjebb

**Fischer Adolf és Fianál**  
Piacz utca 61.

**Zalai Márk tanár**  
Piacz-utca 46. udvarban.

3 havi nappali és esti tanfolyama felnőttek számára könyvvitelből, német társalgás és levelezésből, szép-és gyorsírásból. G akorlati módszer. Biztos siker. Kezdeté november 3.

Beiratás naponta 10-12-ig vagy 5-ig.  
Tanulj 60 koronáért

**Hajdusági bajuszpedró**

kiűntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításán arany éremmel és oklevéllel

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyászorvos  
DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. szám.  
„Arany országra” gyógyászorvos  
Telefon 464.

Elismert legjobb kőművespedró a hajdusági bajuszpedró, mely meg nem avasodó természetes növényi bájosanyagokból készült.

Külön gyűjtés és készlet. Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 2 doboz küldésük 2 koronáért. 2 doboz küldésük 2 koronáért.

Egyedül készítő

**Női ruhaszövetek**

az őszi és téli időnyre. valamint flanellek, barchetek fekete és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D. jegyű fűzők.

Arctátyol, divatövek, gyöngy- és hőr díszításkák

**Menyasszonyi selymek, koszorúk és fátyolok**

— legolcsóbb szabott árban —

**SZABÓ LAJOS FIAI**

divat- vászon- és szőnyeg raktára  
**DEBRECZEN, Rózsa-utca 1.**  
Alapították 1842-ik évben.

**MEGLEPŐ SZINTE CSODÁLATOS GYÓGYEREDMÉNYEKA**

**APTAMÁSI**

**LITHIUM-GYÓGYVIZ-**

*zel gyomor:vese:hólyagés bélbántalmaknál valamint asthma bronchiale, köszvény és húgysavas diathesis eseteiben.*

Kapható **Kontsek Géza** fűszer és csemege kereskedésében Debreczen, Kossuth-utca.

**Kontsek Géza**

**Nizzai virágcsarnoka**



Készíti a legremek-bb élővirág és művirág sarkoszorukat — nemcsak a legelőkelőbb izlésben, hanem a legolcsóbban is.

**Vakság!**

Figyelmeztetés az, ha szemüveghez kell folyamodni.

A természet az embernek szemet kölcsönzött, hogy azzal világosan és erősen láthasson, de nem volt szándéka, hogy ahhoz szemüveget használjanak. Akinek azonban ilyen mesterkélt segítő szer szükséges, 97-ben 100 eset közül saját maga az oka, mert nem helyesen kezelte. A látó idegeknek és látó izomnak szüksége van bizonyos erősítésre és ez egy tudós által feltalált metódus szerint könnyen elérhető. A szabályok oly egyszerűek, hogy azokat még a gyermek is követni. Sem kenőcs, sem orvosság, nem ártalmas és amélet sok orvos által melegen ajánlja.

El a szemüveggel!

Az eljárás a szem dörzs m. djából áll. A következő levél csak péda a számtalan beérkezett elismerésből, mely naponta érkezik.

Tisztelt Uram!

Huszonhárom évig viseltem szemüveget, és szemem ennek daczara rosszabultak. Mindég erősebb szemüveget kellett vennem. Sokat szenvedtem erős fejfájásban és idegességben, de semmiféle orvosság nem segített rajtam. Már kezelésének harmadnapján szemem sokkal jobban érezték magukat. Már gyengébb pápaszemet használhattam, amelyet néhány év előtt fértettem. Miután néhány héig követtem dörzs m. dját, szemüvegemet teljesen nélkülözhettem és azt csak akkor használnom, ha egész apró betűt kénytelen vagyok olvasni. Sot akkor sem szükséges és meg vagyok győződve, hogy egy hó leforgása alatt ezt sem fogom használni. Ezenkívül fejfájásom és idegességem lecsillapodott. Orvosom metódusától egészen el van ragadtatva és elismeri, hogy fájdalmam szemem rossz állapota miatt keletkeztek. Boldog vagyok, hogy metódusát igénybe vettem; ez már sok kellemes órát szerzett, mert nemcsak a fejfájás stb. volt az oka, hanem állandóan attól rettegetem, hogy megvakulok.

Hálás tisztelője  
Sattler József.

Nemsokára megvakul.

Mindenki, aki szemüveget vagy pápaszemet hord, vagy akinek szemel nem egészen kifogástalanok, kötelessége volna ezen érdekes könyvet meghozatni, amelyet a társaság most kiadott és amely ingyen küldetik szét. Valósággal napfényt jelent azoknak, kik azelőtt a szem valódi dörzs-eljárását nem ösmerték. Ez nem gyógyfuszerei. A gyögmód észszerű tanokra van építve és megfelel a legújabb kutatásoknak. A feltaláló valóban a szemüvegek ellenségének tekinthető. Azt mondja, hogy a szemüveg nem más, mint a szem munkája. Ez épen ugy nem szükséges, mint a hogy nem szükséges a rest, gyenge vagy fáradt embernek mindjárt a mankó. Állítja továbbá, hogy majdnem mindenki, aki szemüveget hord, a t nélkülözheti és ennek okát az épen megnevezett könyvben magyarázza.

Értekes könyv ingyen.

Ezen tanulságos könyv, amely igen népszerűen van megírva, ingyen és bérmentve küldetik mindenkinek, aki azt levelezőlapon kéri. Levelezés intézendő:

**H. Allwermann, Abt. 433. Budapest,**  
főpostafiók, posztalók.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szög 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék választélyegyet csatolni.

### Betöltendő.

Póztárosnő felvétetik a Harmathy könyvkereskedésében, Fűvészkert-u. 14.

Keresek okleveles tanítónőt 13 éves kislánynom mellé. I-ső polgári tantárgyakat és zongorázni tanítani. Az állás november 1-én elfoglalandó. Bihar-Nagy-Bajom, özv. Nagy Ferencné.

Egy mindenes szakácsné kerestetik azonnali belépésre. Cim a kiadóba.

Biztos megélhetés. Szoboszlón, B.-Ujvároson, Vámospercsen és Mikepercsen megbízható embereket keresünk. Czim a kiadóba.

Munkásleányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Ügynökök és képviselők 10 korona napi keresettel minden városban kerestetnek. Küldje címét Jak. König cégnek, Wien, VII/S. Postamt 63.

Költözöttek féderes stráf kocsin. Értekezhetni Debreczeni Lajosnál Loránfi u. 9. szám.

### Adás-vétel.

Eladó új- és ó-bor. Rizling, Ezerjő, Kövidinka Moimár Lukacsnál Debreczenben. Értekezhetni Kossuth-utcai üzletében.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Beni Bádógos-utca 4. szám.

Gramafonok és lemezek a legnagyobb választékban kaphatók igen előnyös árban (felvételek mellett.) Gedő Adolt varrógép és kerékpár üzletében Debreczen, Piac utca 56. Telefon 728.

Egy lo után való, jókarban levő kis kocsis olcsón eladó. Csapó-utca 47.

Asztalosoknak való tiszta deszka eladó olcsón. Czim a kiadóban.

Jókarban levő kopirprés megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

3 koronáért kaphatók gramofon lemezek, legújabb felvételek, Rosenberg és Hammer.

Postakönyvek jutányos árban kaphatók a kiadóhivatalban.

21 év óta fennálló vegyi ruhatisztító intézet eladó. Cim a kiadóban.

Saját termésű Booskay-kerti bor hordószámra eladó. Értekezhetni Poroszlay Lászlónál Hunyady-utca 3.

Kitűnő házi borecet eladó literenként. Cim a kiadóba.

Alig használt kis tolókosit keresek csomagszállításra. Cim a kiadóban.

Eladó egy kazal 35-40 mázsa széna, a Posta-keriben. Ara 160 korona. Értekezhetni Neme-hy Lászlónál, Csapó-utca 18.

Jókarban levő teknők, dézsák, befőttes üvegek és háztartáshoz való cikkek Mester u. 29. alatt eladó.

Homoki tej borimat kiváló jó minőségűek tavalyi termés, nördő számra eladom Dr. Weisz Bernát Sziv utca 15.

Tetőcserép közönséges, hornyolt és Francia egyéb építkezési anyagok n. m. legjutányosabban Fűtőpé mészkereskedésében Homokkert-u. 121. sz.

Lemezek beszélőgépre legújabb felvételek, 3 koronáért kaphatók Schmidt S. hangszer-üzletében.

### Lakás.

Május 1 re 3 szobás lakást keresek lehetőleg fürdőszobával együtt. Ár megjelölésével a kiadóba kéretnek a leveleket küldetni.

Egy csinosan bútorozott, külön bejáratu utcai szoba Verbóczy-utca 2. kiadó.

### Különféle.

Magánkutató Iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, úgy magán, mint családi ügyekben Krámer József.

Egészségi védelem, nem gummi. A legjobb e téren a tu nagy gyermekáldás ellen, egy próbatucat 2.20 kor., prospektus 20 fillér, levélbélyegben is beküldhető. Deberle György Budapest, I. Fehérváry-ut 5./VI. szám.

Asszonyok figyelmébe. A tu nagy gyermekáldás ellen védekezhünk. Kérjen magyar prospektust, melyet 20 fillér levélbélyeg ellenében küld; Deberle György; Budapest, I., Fehérváry-ut 5./VI.

### Gyors házasságot

kíván sok vagyonos nő. Urak, ha vagyon nélkül is sziveskedjenek jelentkezni M. Rotenberg, Berlin N. W. 28. Magyar levelezés

Legolcsóbb legjobb bevásárlási forrás

## háztartási szükségletek

fedezésére. Ajánljuk:

Arc-krémek, Illatszerek, Hőlgyporok, Kölni vizek, Fogporok, Fogcrémekek, Fogpaszták, Fogkefék, Szájvizek, Szappanok, Hajvizek, Szoba-illatok

## KÖZPONTI DROGUERIA

DEBRECZEN, Piac-utca — Városház épület

### Eladó ház.

A kiskoru Konrad testvérek tulajdonához tartozó és itt helyben Széchenyi utca 50. sz. a fekvő ház 363 □-öl udvarából 300 □-öl terület a rajta lévő épületekkel együtt 30.000 koronáért örökáron eladó.

Megj. gyeztetik, hogy ezen házrész 28.000 koronáért már eladott, azonban az eladást a tek. árvaszék 7401/1909. á. u. sz. a. jóvá nem hagyta.

A 30.000 kor vételárból fizetendő 30 nap alatt 2060 kor. 14 fillér kincstári adóartozás és j. — 60 nap alatt pedig a 25.000 kor. takarékpénztári követelés hátralékban levő kamatja és törlesztési részlete a most említett 25.000 kor. tartozás pedig a nevezett takarékkal kötött egység szerint fizetendő.

A fentirt 300 □ öl területen levő 12 lakhelynek bérjövédelme havonta 14 kor. egy év alatt 2328 k. r. Értekezhetni Arany-János utca 59 sz. háznál a gyámnapánál.

Debreczen, 1909. okt. 19

Legjobb szabásu  
glace, svéd és  
szarvasbőr

KEZTYŰK óriási választékban

Schön Sándor

keztü, kötszer- és orvosi műszertárában,  
DEBRECZEN, Piac-utca 12.  
(Stenczinger-ház.)

Izléses jeggyűrűk, szebbnél-szebb  
ékszerek, gyönyörű aranyemüek  
kitűnő zsebórák

óriási választékban és legolcsóbban

Rose Dezső

ékszerésznél kaphatók

Debrecen, Piac-u. 55. Hungária palota